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62 Actividade Laboratorial

Estudo de circuitos com indutores

1. Introducéo

Uma indutancia ideal € um dispositivo de dois terminais para o qual a diferenca de potencial
entre os seus dois terminais, V, esta relacionada com a corrente eléctrica que a percorre, i, pela
expressao:

di

V=L— 1)

dt
onde L representa o valor da induténcia (cuja unidade no sistema Sl é o Henri - H).
Uma induténcia é normalmente realizada por um enrolamento de fio condutor, que produz e
abraga um fluxo magnético. Sabemos da lei de indu¢do magnética que:

d
v=22

dt
onde ¢ representa o fluxo magnético abragado pelo circuito. Se este fluxo magnético for criado
pela corrente eléctrica que o percorre, e for simplesmente proporcional a esta corrente (0 que
implica, em principio, que em todo o espago em que haja campos se verifiqgue uma relagédo
linear B=pH, pu=constante), ou seja,

¢ =Li ®)

temos imediatamente realizada a primeira expresséo (substituindo (3) em (2)).

)

Se usarmos um circuito magnético fechado constituido por um material com uma
susceptibilidade magnética u muito mais elevada que a do ar, € facil estimar o L resultante de
um enrolamento de n espiras.

Admitindo, num modelo simplificado, que se pode desprezar todo o fluxo que se feche pelo ar,
que u é constante, e que B se pode tomar como constante em toda a superficie de uma seccéo do
circuito magnético, o fluxo magnético numa sec¢do do material magnético, aproximado pelo
produto da inducdo magnética, B, pela area da seccéo, vem

A=t

onde A e d representam, respectivamente, a area da secc¢ao (suposta constante) e o comprimento
do circuito magnético. O fluxo através das n espiras é nx o fluxo ¢,

Hry=Lon’

comparando com a expressao ¢ = Li, obtém-se finalmente:

L(n)=%n2 (4)




2. Determinacao experimental de induténcias

Para a realizacdo desta actividade pratica ser-lhe-4 fornecida uma ferrite toroidal com dois
enrolamentos contendo, respectivamente, 10 e 50 espiras.

a)

b)

d)

Monte uma malha RL utilizando o enrolamento que contém 50 espiras, e uma
resisténcia R=10k. Aplicando um sinal triangular (f=2kHz, amplitude méxima do
gerador) observe a forma do sinal aos terminais do indutor. Interprete o resultado
obtido, e deduza o valor da indutancia L utilizada no circuito.

Repita a alinea anterior para a indutancia com 10 espiras (ajuste a frequéncia como for
mais conveniente). O que pode concluir relativamente a dependéncia do valor da
indutancia no nimero de espiras do enrolamento?

Observe agora o sinal que obtém no enrolamento de 10 espiras utilizando a montagem
utilizada na alinea a). Justifique qualitativa e quantitativamente o que observar.

Um transformador é formado por duas indutancias bobinadas sobre o mesmo circuito
magnético. Aplique um sinal sinusoidal (f=20kHz) no enrolamento de 10 espiras e
observe o que obtém no outro enrolamento. Relacione a razdo das amplitudes nos dois
enrolamentos com 0s seus himero de espiras.

3. Estudo da resposta temporal de um circuito LC

Monte uma malha LC utilizando o enrolamento com 50 espiras e um condensador de 22nF, e
preveja o valor da sua frequéncia propria (frequéncia de ressonancia).

a)

b)

Aplicando na malha LC um sinal quadrado com periodo muito maior que o periodo
préprio anteriormente determinado, interprete o sinal obtido aos terminais do
condensador.

Verifique experimentalmente o efeito de variar a impedancia de saida do gerador sobre
a constante de tempo do decaimento das oscilagBes proprias do circuito e interprete o
resultado.

4. Estudo da resposta em frequéncia de um circuito LC

a)

b)
c)

Deduza a fungéo de transferéncia do circuito, Vs(t)/Ve(t) (mdédulo e diferenga de fase),
para o caso em que a funcéo Ve(t)=Vo sen(mt).

Verifique experimentalmente a solugdo obtida anteriormente.

Verifique experimentalmente o efeito de variar a impedancia de saida do gerador e
interprete o resultado.




